

历史参考答案

一、选择题(本大题共 16 小题,每小题 3 分,共 48 分)

题号	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16
答案	A	B	C	A	D	C	A	B	A	A	C	B	C	B	B	B

- 1. A 【解析】**根据材料中“文化遗址……除了黄河流域和长江流域……还有许多散布在全国各地”可知,我国的文化遗址遍布各地,这体现了中华文明多元起源的特征,A 项正确。材料未提及“远古传说”和“区域经济”,排除 B、D 两项;材料强调的是中华文明多元一体的特征,没有体现国家起源的复杂性,排除 C 项。
- 2. B 【解析】**由材料可知,商鞅变法凸显了“户”的控制意义,社会管理等各方面均以“户”为基础,结合所学,这改变了商鞅变法之前宗法血缘关系在国家管理中的控制作用,体现了商鞅变法社会变革的意义,B 项正确。材料突出体现的是商鞅变法后,“户”这一基本单位在国家管理中的作用,移风易俗不符合材料主旨,排除 A 项;材料强调商鞅变法的意义,与时代潮流无关,排除 C 项;“完全”说法过于绝对,排除 D 项。
- 3. C 【解析】**本题考查学生的时空素养和准确提炼图文信息并结合所学知识对有效信息进行合理解读的能力。图中战国到西汉时期农牧界限不断向北移动,这是由于汉武帝时期抗击匈奴,开疆拓土,巩固统一多民族国家,所以 C 项说法正确;农牧界限不断向北移动,表明农耕文明的不断拓展,故排除 A 项;经济重心的不断南移开始于唐朝中期,故 B 项错误;D 项也与农牧界限变迁无关,排除。
- 4. A 【解析】**根据材料可知,《九章算术》中收录的运算程序与我国先民生产劳动、丈量土地和测量容积等实践活动中所创造的数学知识,体现了古代科技服务于农业生产的特点,A 项正确。古代科技属于传统科技,B 项属于近代科技的特点,排除;材料中没有《九章算术》与世界其他地区科技成就的对比,无法得知其在国际上的地位,排除 C 项;材料没有涉及《九章算术》对先代成果的总结,排除 D 项。
- 5. D 【解析】**材料中“不忠不孝,削发而揖君亲”“游手游食”“于百姓无补,于国家有害”表明,傅奕认为佛教存在诸多弊端,从维护封建政权稳定出发,应加以废除,D 项正确。A、B、C 三项材料不能说明,均排除。
- 6. C 【解析】**根据材料中“加封孔子”“以国字译《孝经》”可知,元武宗尊孔崇儒,这是对汉文化的吸收与借鉴,有利于促进民族间文化的交流与融合,C 项正确。材料未体现其双向性与交互性,排除 A 项;材料中元武宗做法的主要目的是巩固元朝统治,排除 B 项;D 项中“消除”表述绝对化,排除。
- 7. A 【解析】**根据材料可知,明朝中后期徽州府与全国的人均田地占有量都呈下降趋势,这是因为人口增加导致土地供应不足,这一现象反映了当时人地矛盾的加剧,A 项正确。B 项与材料现象无关,排除;材料强调的是人均田地的减少,与明代外来作物的引入无关,排除 C 项;“徽州府大量人口投入商业领域”的原因是人地矛盾问题,无法说明经济发展环境宽松,排除 D 项。
- 8. B 【解析】**根据材料可知《皇朝经世文编》以及后来众多续作中,夷务日渐成为经世之大题目,说明这些作品要引导人们关注世界形势,故选 B 项;推动中西文化开始交融不符合当时的史实,排除 A 项;传统的政治难题已经解决,材料不能反映,排除 C 项;材料主旨没有体现出“天朝上国”观念盛行,排除 D 项。
- 9. A 【解析】**本题考查学生获取材料信息并结合所学知识进行理解、分析、判断的能力。解题的关键信息是,“咸丰、同治以后,一大群汉族士大夫成了封疆大吏”,由此可排除 C、D 两项;A、B 两项在阶段上属同一时期,但是这些督抚是通过镇压太平天国运动才获得政治上的权力,中央权力下移,清朝权力机构发生变化,因而他们“通过收取厘金壮大了地方财政”。再者本题的设问点是“这一局面的形成源于”,故选 A 项,排除 B 项。
- 10. A 【解析】**材料中“效法瑞士、美国”“今推逊大位,公之国民,为中国开亿万年进化之新基”“宜开国民会议”等信息表明,张謇主张清帝退位,赞同中国实行共和政体,A 项正确。材料无法体现张謇“摒弃其立宪派的立场”,且张謇系晚清立宪派代表人物,排除 B 项;根据材料中“致电清室”“推逊大位”可知,当时清帝尚未退位,排除 C、D 两项。
- 11. C 【解析】**五四运动后,宣传马克思主义的进步报刊达 200 多种,遍布各主要省会城市,这表明当时马克思主义的传播较为广泛,中国人的救国方式发生变化,C 项正确。马克思主义中国化开始于毛泽东思想的形成,排除 A 项;大城市新思潮涌动、工农革命运动兴起与题干旨意不符,排除 B、D 两项。
- 12. B 【解析】**本题考查学生通过准确提炼历史信息并结合所学知识对相关信息进行合理解读的能力。注意材料中“颁布《乡选条例》等法规”“淮北地区的 198 个正副乡长中,中农和贫农占比达到 94%”等信息,这些信息表明乡选活动旨在改造抗日根据地的基层政权,故选 B 项。根据时间信息 1941 年,排除 D 项;A、C 两项说法材料无法体现,排除。

13. C 【解析】漫画中“友好通商航海条约”等文字表明,抗战胜利后,为了换取美国援助,蒋介石大肆出卖国家主权,与美国签订《中美友好通商航海条约》,C项正确。A、B、D三项不符合史实。
14. B 【解析】根据材料可知,人民币在农村的流通进一步扩大,这体现了农民对人民币及新生政权的认同感增强,也反映了中央政府对农村的影响力增强,这有利于巩固新生政权和工农联盟,B项正确。经济主权主要体现在涉外经贸活动中,材料中没有反映,排除A项;当时国民党在大陆统治已经被推翻,排除C项;D项所述是农村土地改革的影响,排除。
15. B 【解析】根据材料并结合所学知识可知,中美关系的改善冲击了两极格局中苏联的地位,影响了苏联对中国和美国的政策,影响了原有的世界政治格局,B项正确。虽然当时中国的影响力不断增强,但不足以与美苏形成三国并立局面,排除A项;中美并没有建立反苏统一战线,排除C项;当时中美并没有建交,排除D项。
16. B 【解析】随着改革开放的深入和西方思潮的不断涌入,国人的价值取向发生变化,甚至发生扭曲,在这一背景下,重新构建国人的价值观显得必要而迫切,B项正确。社会矛盾的变化是由社会生产力发展水平决定的,不以人的意志为转移,A项说法与材料主旨不符,排除;材料与国人素质和人类命运共同体无关,排除C、D两项。

二、非选择题(本题共3小题,其中17题16分,18题18分,19题18分,共52分)

17. (1)变化:分封制逐渐瓦解,政治领域内血缘色彩淡化;世卿世禄制逐渐被废除,贵族政治逐渐向官僚政治转变。(4分,任答两点即可)原因:铁农具和牛耕的使用,社会生产力水平大幅提升;各诸侯国变法与改革的影响;诸侯争霸、兼并战争的需要;周王室的衰微。(4分)
- (2)西周,分封制巩固和扩大了周王朝的统治,但地方诸侯国势力的日益强大威胁了周王室的统治。(4分)秦朝,废除分封制,推行郡县制,巩固了中央集权,建立了统一的多民族国家。(4分)汉初,郡县、封国并行,造成了王国问题,威胁了中央集权。汉武帝时,颁布“推恩令”,解决了王国问题,加强了中央集权。(4分)(任选两个阶段,共8分)
18. 马约翰生活的年代,民族危机严重,先进的中国人不断寻求救国救民的道路。由于旧中国中国人被称为“东亚病夫”,国民体质健康水平落后;体育教育相对落后,体育普及不够;体育场秩序和运动员道德风尚不好;列强侵略带来的危机;马约翰个人成长经历的积累,故马约翰提倡体育救国。(思想2分,原因写出三点得6分,共8分)
- 其实践活动:年少时发奋锻炼身体,为后来走上体育之路奠定了基础;应聘到清华任教期间,说服教育学生,引导学生掌握基本技术;联合其他体育教师成立了体育会;抗战期间开展体育活动并发展军体项目。(每点1分,共4分)
- 在马约翰体育救国思想的指导下,其实践活动促进了身体素质的提高;推动了近代体育教育的发展;优化了体育竞技的秩序;培育了体育道德风尚;激发了民族自强的精神。(每点2分,写出三点即可,共6分)
19. (1)材料一属于文献史料,对研究新中国初期的“爱国增产节约运动”产生的时代背景有重要的史料价值。(2分)新中国刚成立,政权不够稳固;国民经济尚未恢复,财政出现困难;(2分)国际背景:帝国主义孤立中国,对中国采取封锁、敌视政策;抗美援朝战争局势发展。(2分)
- (2)示例
- “爱国增产节约运动”保障了新中国初期各项事业的发展。(2分)
- 新中国成立后,由于长期战争,经济凋敝,中共中央政治局号召开爱国增产节约运动,各行各业的群众积极响应。(2分)“爱国增产节约运动”增强了民众对新中国的政治认同,巩固了新生政权;(2分)支援了抗美援朝战争;(1分)促进了经济的恢复与发展,为工业化奠定了基础;(1分)弘扬了爱国主义精神、艰苦奋斗精神、爱岗敬业精神以及社会担当意识。(2分)
- 综上所述,“爱国增产节约运动”对恢复经济、巩固政权、凝聚人心,培养高尚的情操具有现实意义。(2分)